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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. В умовах розбудови ринкової економіки якість 

виконання державою своїх конституційних функцій та її фінансова спроможність 

прямо залежать від обсягу бюджетних ресурсів. Для забезпечення необхідних 

фінансових надходжень держава змушена організовувати розподільчі процеси 

так, щоб своєчасно й у потрібних обсягах наповнювати бюджет для повноцінної 

реалізації своїх повноважень. Тому на кожному етапі розвитку країни 

залишаються актуальними питання забезпечення дохідної частини бюджету, 

пошуку додаткових резервів їх зростання та оптимізації джерел формування. 

Доходи державного бюджету є ключовим елементом фінансової системи, 

що забезпечує виконання державою її соціальних, економічних, оборонних та 

управлінських функцій. В умовах економічних викликів, пов’язаних з 

військовою агресією рф, глобальною нестабільністю і внутрішніми реформами, 

питання наповнення державного бюджету набуває особливої значущості, адже 

достатність доходів бюджету безпосередньо впливає на фінансування 

інфраструктурних проєктів, соціальних програм, системи охорони здоров’я та 

освіти, а також на забезпечення обороноздатності країни. 

Достатність бюджетних доходів, їхній баланс з видатками та ефективне 

управління сприяють стабільному соціально-економічному розвитку держави. 

Це забезпечує успішну діяльність підприємств, підвищення рівня життя 

населення і покращення його матеріального та культурного добробуту. Важливу 

роль при цьому відіграє державна фінансова політика, яка реалізується через 

формування та використання коштів державного бюджету, і є важливим 

інструментом регулювання соціально-економічних процесів та одним з 

ключових елементів антикризової політики держави. 

В умовах перманентної нестабільності національної економіки якість 

виконання державою своїх конституційних функцій та її фінансові можливості 

залежать від величини бюджету. З метою мобілізації необхідних бюджетних 
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ресурсів держава змушена організовувати розподільчі процеси таким чином, 

щоб забезпечити надходження до бюджету в терміни та обсяги, потрібні для 

повноцінної реалізації відповідних повноважень. Тому на кожному етапі 

розвитку країни актуальними були, є і будуть питання наповнення дохідної 

частини бюджету, пошуку додаткових резервів їх зростання та оптимізації 

джерел формування. 

Зростаючий дефіцит державного бюджету, спричинений повномасштабним 

вторгненням росії на територію незалежної України та, як наслідок, 

економічними потрясіннями, вимагає ефективного управління доходами, 

пошуку нових джерел надходжень і оптимізації існуючих податкових і 

неподаткових механізмів акумуляції бюджетних ресурсів. Аналіз і вдосконалення 

системи формування доходів бюджету сприяють фінансовій стабільності 

держави, підтримці економічного розвитку та підвищенню рівня добробуту 

громадян. Тому дослідження цієї теми є вкрай важливим для розробки 

ефективної фінансової політики та збереження макроекономічної стабільності. 

Дослідження практичної значущості формування доходів державного 

бюджету країни знаходиться в колі наукових інтересів вітчизняних і 

зарубіжних науковців. Теоретичні та методичні основи формування державного 

бюджету розглядались у працях В. Андрущенка, А. Вагнера, О. Василика,        

Л. Гладченко, І. Ефрона, І. Луніної, Р. Масгрейва, І. Озерова, В. Опаріна,         

Ю. Пасічника, Д. Рікардо, Л. Сафонова, В. Суторміної, В. Федосова,                  

В. Хижняка, С. Юрія. Разом з тим, незважаючи на високий ступінь дослідження 

проблеми організації бюджетних відносин, недостатньо розкритим залишається 

питання специфіки організації процесу формування доходів Державного 

бюджету України, виокремлення специфічних (національних) особливостей. 

Водночас зростання військово-політичних і соціально-економічних 

викликів в умовах війни значно підвищило рівень ризиків у вітчизняному 

фіскальному просторі, зокрема через низьку передбачуваність подальшого 

розвитку подій, що обумовлює необхідність проведення додаткових досліджень.  

Актуальність зазначених аспектів, науково-теоретична і практична 
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значущість цих проблем, недостатній рівень їхнього вивчення та обґрунтування 

зумовили вибір теми кваліфікаційної роботи магістра, визначили мету й 

основні завдання наукового дослідження.  

Теоретичне та практичне значення. Тема дослідження має важливе 

теоретичне значення, яке полягає у створенні наукового підґрунтя для розробки 

пропозицій та рекомендацій, спрямованих на вдосконалення формування 

дохідної частини Державного бюджету України.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що реалізація 

висновків і пропозицій кваліфікаційної роботи магістра сприятиме розбудові 

системи формування бюджетних ресурсів держави у новітніх умовах 

поглиблення військово-політичних та соціально-економічних ризиків.  

Мета і задачі дослідження. Метою кваліфікаційної роботи магістра є 

поглиблення теоретичних питань та розроблення практичних рекомендацій 

щодо удосконалення формування доходів Державного бюджету України в 

умовах загострення соціально-економічних та військово-політичних ризиків. 

Досягнення визначеної мети передбачало вирішення таких завдань:   

- розглянути соціально-економічну сутність та класифікацію доходів 

бюджету; 

- визначити джерела формування доходів Державного бюджету України; 

- дослідити методи управління бюджетними доходами; 

- проаналізувати структуру та динаміку доходів державного бюджету; 

- провести  моніторинг формування податкових надходжень державного 

бюджету в умовах невизначеності; 

- оцінити параметри мобілізації неподаткових надходжень та інших 

бюджетних доходів; 

- узагальнити зарубіжний досвід формування дохідної частини державного 

бюджету; 

- визначити стратегічні орієнтири зростання доходів Державного 

бюджету України.  

Об’єкт дослідження – система доходів Державного бюджету України.  
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Предмет дослідження – теоретико-методологічні та організаційно-правові 

засади формування доходів Державного бюджету України.  

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дослідження 

становили такі загальнонаукові методи: системний підхід – для теоретичного 

визначення сутності доходів державного бюджету; історичний метод – при 

розгляді сутності бюджету і доходів державного бюджету; методи порівняльного 

аналізу та синтезу – для виявлення закономірностей динаміки доходів державного 

бюджету; статистичні методи (групування, порівняння) для оцінки особливостей 

функціонування системи доходів Державного бюджету України; графічний – 

для відображення основних тенденцій формування доходів Державного 

бюджету України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному 

обґрунтуванні і практичному вирішенні комплексу питань, пов’язаних з 

формуванням доходів Державного бюджету України в новітніх безпекових 

умовах, з метою визначення резервів формування бюджетних ресурсів держави.  

Обсяг і структура кваліфікаційної роботи магістра. Кваліфікаційна 

робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел.   

У першому розділі кваліфікаційної роботи магістра розглянуто теоретико-

економічний зміст бюджетних доходів, розглянуто соціально-економічну 

сутність та класифікацію доходів бюджету, визначено джерела формування 

доходів Державного бюджету України, досліджено методи управління 

бюджетними доходами. Другий розділ кваліфікаційної роботи магістра 

присвячений діагностиці практичних аспектів формування доходів Державного 

бюджету України, в ньому проаналізовано структуру та динаміку доходів 

державного бюджету, проведено моніторинг формування податкових надходжень 

державного бюджету в умовах невизначеності, проведена оцінка параметрів 

мобілізації неподаткових надходжень та інших бюджетних доходів. У третьому 

розділі кваліфікаційної роботи узагальнено зарубіжний досвід формування 

дохідної частини державного бюджету і визначено стратегічні орієнтири 



 

 
7 

зростання доходів Державного бюджету України. 

Основний текст кваліфікаційної роботи магістра викладено на                

104 сторінках комп’ютерного набору, містить 20 таблиць, 8 рисунків. Загальний 

обсяг кваліфікаційної роботи магістра становить 104 сторінки. Список 

використаних джерел налічує 58 найменування і розміщений на 5 сторінках. 

Характеристика суб’єкту дослідження (бази практики). Дослідження 

проведено на основі даних Головного управління Державної казначейської 

служби України у Херсонській області (далі – ГУ ДКСУ).   

ГУ ДКСУ є територіальним органом Державної казначейської служби 

України (далі – ДКСУ). Юридична особа Головне управління Державної 

казначейської служби України у Херсонській області, код ЄДРПОУ 37959517, 

зареєстровано 02.12.2011 року. Статус «неприбуткова організація» отриманий 

05.01.2012 року в категорії «бюджетні установи». Основний вид діяльності: 

84.11 Державне управління загального характеру. 

Головне управління Державної казначейської служби України у 

Херсонській області спрямовує свою діяльність на виконання Конституції та 

законів України, указів Президента України, постанов Верховної Ради України, 

прийнятих відповідно до Конституції і законів України, актів Кабінету Міністрів 

України, доручень Прем’єр-міністра Кабінету Міністрів України, наказів 

Міністерства фінансів України, доручень Міністра, його першого заступника і 

заступників, наказів Казначейства, доручень Голови ДКСУ, актів Ради міністрів 

АРК, місцевих державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування. 

Основним завданням Головного управління Державної казначейської 

служби України у Херсонській області є реалізація державної політики у 

сферах казначейського обслуговування бюджетних коштів, коштів клієнтів 

відповідно до законодавства, бухгалтерського обліку виконання бюджетів. 

 Головне управління ГУ ДКСУ очолює начальник, який призначається на 

посаду та звільняється з посади Головою ДКСУ відповідно до законодавства 

про державну службу. Призначення та звільнення з посад інших державних 

службовців ГУ ДКСУ здійснюється начальником ГУ ДКСУ відповідно до 
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законодавства про державну службу, а працівників, які виконують функції з 

обслуговування, – законодавства про працю. 

Штатний розпис, чисельність працівників і кошторис ГУ ДКСУ затверджує 

Голова ДКСУ. Чисельність працівників ГУ ДКСУ затверджує Голова ДКСУ в 

межах граничної чисельності працівників, визначеної Кабінетом Міністрів 

України на підставі пропозицій начальника ГУ ДКСУ. Структуру ГУ ДКСУ 

затверджує Голова ДКСУ за погодженням з Міністром фінансів України.  

Положення про ГУ ДКСУ затверджується Головою ДКСУ. 

Огляд джерел, що використані в роботі. Інформаційну базу 

дослідження складають відповідні законодавчі та нормативні акти, офіційні 

статистичні матеріали, статистичні дані Державної казначейської служби 

України і Міністерства фінансів України. Теоретичною і методологічною базою 

дослідження є збірники наукових праць, нормативні документи, монографії, 

матеріали і тези наукових конференцій, періодичні видання, наукові статті, 

енциклопедії, навчальні посібники.  

В процесі дослідження особлива увага приділялася науковим розробкам 

таких вітчизняних вчених: В. Андрущенка, В. Баранової, З. Варналія, О. Волкової,  

О. Десятнюк, М. Житаря, Ю. Іванова, А. Крисоватого, І. Лук’яненко, С. Онишко, 

В. Опаріна, Ю. Пасічника, О. Посаднєвої, Л. Сідельникової, М. Слатвинської,       

А. Соколовської, О. Тимченко, К. Швабія.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи магістра обговорено на 3 конференціях, зокрема: ІІІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Фінансові інструменти сталого розвитку 

держави в умовах системної економічної трансформації» (м. Хмельницький –   

м. Херсон, 2024 р.); ІV Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції 

«Сучасний стан та перспективи розвитку обліку, аудиту, оподаткування та 

аналізу в умовах міжнародної інтеграції» (м. Хмельницький – м. Херсон, 2024 р.);            

V Всеукраїнській науково-практичній конференції «Формування новітньої 

парадигми управління публічними та приватними фінансами в Україні»           

(м. Хмельницький – м. Херсон, 2024 р.). 


